



200套“温暖包”、惊喜“盲盒”、爱心校服……暖冬公益行动走进安化大溪完小 “针心针意”送达，孩子们脸上笑开了花

收到暖心围巾 孩子们称“要热出汗”

厚厚的浓雾包裹着深山，天气显得越发寒冷。一大早，活动执行机构长沙市雨花区孝为先社工服务中心的志愿者和大溪村村干部们就忙碌起来，把围巾、帽子、手套分别装进“温暖包”，忙着“盲盒”包装，装卸图书等。

大溪村党总支书记杨文飞介绍说，大溪完小1965年建校至今，培养了无数名优秀的农村学生，现有近200名学生，孩子父母们进城打工，他们都是留守在农村的儿童。

孩子们集中在操场上，志愿者将200套“温暖包”发放到孩子们手中，并给孩子们戴上亲手编织的帽子、围巾和手套，幸福的微笑洋溢在孩子们脸上。“太暖和了，我感觉戴一会就能出汗了。”几名调皮的小男孩说道，他们还互相询问对方是否暖和。得知这些围巾是爱心人士一针一线编织的，孩子们更是惊叹地称赞道，“看这些围巾多好看，比买的成品围巾还要好，有爱心的叔叔阿姨、爷



■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁莉

爷奶奶们太厉害了。”
读四年级的杨锦欣，每天上学需走10多分钟路程到学校，冬天一大早出门，经常冻得耳朵疼、手疼。领到“温暖包”后，她开心地说：“这下不怕冻啦！围巾和帽子都暖暖的，很实用，我非常喜欢！”

孩子们的纯真和热情感染了爱心志愿者们。“我们亲手编织的帽子、围巾能够给山区的孩子们带来一丝温暖，我们心里特别有成就感，也很激动。”志愿者代表曾惠笑着说道。

村小建校56年，孩子们首次穿校服升国旗

现场，近两百名学生身穿红色校服、头戴大红帽、系上红围巾，把不大的校园“染”成了红色。值得一提的是，长沙市雨花区人民检察院的检察官们，得知孩子有个“能像城里孩子一样，有套统一的校服”的愿望后，主动认领，自发捐款，用实际行动帮助他们实现了愿望。

待穿戴整理完毕后，全校师生一起举行升国旗仪式。

大溪完小校长刘先阶告诉记者，两三百元一套的校服，对这些农村家庭来说算是奢侈品。所以，学校建校56年来，这还是第一次有统一的校服，他和孩子们都非常感谢志愿者们。

“谢谢叔叔阿姨送给我们的校服。”在一年级教室，10余名孩子向雨花区人民检察院的

检察官齐声感谢道。
除了暖心的校服、围巾、耳暖、手套，志愿者们还给孩子们带来了惊喜“盲盒”。孩子们收到“盲盒”后，迫不及待地打开，看看里面装的是什么，“哇，我这里有有一个很可爱的台灯”“哇，我就想要一盒这样的36色彩笔”“我的盲盒里有个多功能闹钟”……每位同学通过拆“盲盒”收获了惊喜，“盲盒”里的礼物更是让他们爱不释手。

最让孩子们感动的，则是“盲盒”中来自同龄小伙伴们手写的祝福卡，“虽然我们还不认识，但通过这样的方式相识，我们已经是很好的朋友了”。一份份来自陌生人的友善，将城市孩子和山村孩子的距离拉得更近。

第一次上漫画课，同学们学得很认真

为山村孩子送温暖和礼物，并不是当天的全部，阿里巴巴天天正能量合伙人、知名漫画家杨新志为学校三、四年级的孩子们上了一堂漫画课。

“先画个圆圈，猫的眼睛晚上会发光，它有几根胡须……”杨新志从大家熟悉的动物着手，一笔一划引导大家作画，台下的同学们学得很认真，跟着在纸上画起来。不一会儿，活脱脱的一只猫便活跃在黑板和白纸上。

四年级的杨锦欣学习素描已经有两年多了，他非常喜欢

杨老师画的猫，“很生动，像真的一样，我要学好画画，向杨老师学习。”

杨新志告诉记者，漫画是一种思想性、艺术性、社会性、趣味性较强的艺术品种，深受广大人民群众尤其是青少年的欢迎。青少年学点、懂点漫画创作知识，对于发展思维、开阔视野、提高辨析能力、培养文明道德等均有好处，对眼、脑、手协调能力的培养，对其智力的开发等都是大有裨益的，“希望以后还有机会给孩子们上课。”



孩子们戴上暖心围巾，个个兴高采烈。

这个冬天真暖 谢谢你的“针心针意”

“温暖包”发放结束后，志愿者和学校师生合影留念。在相机的“咔嚓”声中，2021年“针心针意”暖冬公益活动也圆满落幕。

众心向善，则人间向暖。今年，我们在践行爱、追逐爱的路上遇到了更多的同路人，也有很多感动细节，如长沙安子岭社区的蒋姝茜，连续3年参加活动，不仅自己动手编织，还手把手教其他志愿者编出更漂亮的手套、围巾和帽子；患有癌症，行动不便的邓桂娥女士，拄着拐杖参加编织活动；长沙雨花区雨花亭社区，参加编织活动的19位志愿者，16位曾参加过活动；湖南财政经济学院的男同学，边看视频边学习编织等等。

人心的尺度，就是社会的温度。我们也希望“针心针意”活动，能成为撬动社会爱心的一个杠杆，唤醒和带动更多人关注农村留守儿童。我们相信：所有阳光照不到的地方，爱心都可以点亮；所有梦想听不到的远方，希望都可以抵达。

故事

4岁女童两度哭着挽留志愿者 “舍不得姐姐走”

三湘都市报12月15日讯 12月14日，由三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量共同发起的2021“针心针意”暖冬公益行动走进湖南日报社乡村振兴帮扶点——益阳安化县仙溪镇大溪村，本报记者和长沙市雨花区孝为先社工服务中心志愿者组成爱心小队，一起走访4名孩子的家庭。

当天下午4点30分，爱心小队赶到4岁的彩虹家时，她正在被窝里补觉。当听到志愿者说有巧克力饼干时，彩虹立马起床、穿上衣服，跑了出来。

接过爱心小队准备的零食礼包，彩虹迫不及待地拿出巧克力饼干，就往嘴里送，脸上洋溢着笑容，“我喜欢吃奥利奥”。吃了两块后，小家伙懂事地把饼干塞到奶奶和志愿者李嘉卉的口中。

吃完饼干，彩虹还手舞足蹈地唱起了《小白兔》，“小白兔，白又白，两只耳朵竖起来……蹦蹦跳跳真可爱。”

据了解，彩虹父母均有一定智力残疾，爷爷奶奶年事已高，一家人只能靠政府帮扶度日和远嫁外地的姑姑接济。

爱心小队在彩虹奶奶沟通时，李嘉卉则陪同彩虹在一旁玩耍。当看到李嘉卉要走时，彩虹闹起了情绪，躲到一侧伤心地哭喊道，“姐姐别走！”待大家走出院子，李嘉卉放心不下，又偷偷折返回来。彩虹看到了，从10米开外一路小跑，直奔李嘉卉的怀里，“下次再见，好不好？”“不要，不要……舍不得姐姐走。”

为了不耽误走访，奶奶把彩虹强行带回了家，仍可隐约听到孩子的哭声。记者注意到，接下来的走访路上这名20岁的实习社工显得心事重重。李嘉卉说，“第一次感受到被需要，让我更坚定了自己的信仰，把社工当成事业。”

12月15日，在针心针意“温暖包”发放现场，李嘉卉一眼就找到了在四处张望的彩虹，并细心地帮她穿上新校服、戴上围巾帽子。此刻的彩虹露出了可爱的笑容，和李嘉卉一起比耶合影。

活动结束后，彩虹向李嘉卉挥手道别，大声喊着：“谢谢姐姐，姐姐再见。”

■全媒体记者 杨洁莉



阿里巴巴天天正能量合伙人、知名漫画家杨新志在给学生们上漫画课。

